

ban a Szent Dávid zsoltárait s a csizmadia mustájának csattogásánál néki: „Uram, Tenagy haragodban!”

Imé, ez a kis szemelvény is tanuskodik arról, hogy Jókai Mórnak volt oka „egy év alatt” óriás haladást constatálni Debreczen városában s nekünk van okunk annak örülni, hogy most már alaposabb ösmertetést remélhetünk. Csak az a kár, hogy Jókai Mór — a mint kimutattuk — toasztjában tévesen adta elő a régi czikk megváltoztatásának okait és történetét. Csak nem kell attól remegnünk, hogy ez a sajtóság s nagy költséket minden újabb cikkében körülvevő-szórakozottság lepi meg az új ösmertetés megírásakor is?

Jó lesz azt lekuldeni Debreczenbe Telegdi Lászlónak, Géresi Kálmánnak, vagy még inkább Szűcs Istvánnak, Debreczen monográfiája nagy érdemű korszakos írójának, a kiknek áttekintése újabb blamage-től óvna meg ugy Debreczen, mint Jókai Mór.

Vannak azonban a régi rajznak gyönyörű részletei. E műremeknek kegyelmet kérünk. Ily részlet például a régi debreczeni vásár ez élénken odavetett képe is:

„A polgárság kevésbé jómódu osztályát legjobban feltaláljuk a vásáros sátorok alatt. Egy ilyen heti vásár a nagy piac közepén valóságos népművelés a debreczeni tipicus népalakoknak. Itt látjuk a hosszú ponyvasátor utcákban a tulipános szürök szabóját, a gubást, a cizfán kivarrt bundák mesterét, a sütsőt, a hatalmas csizmak szerzőit, kik most is külön színben árulnak, a fazekast mázozó kancsóival: és a mi az emberi gyomor kielégítésére szolgál: egész sikátora a sertés-hus érdemes feldolgozóinak, szalonabástyák, kolbászhalmazok és vonszóvív szalámi útegek közepett a hirdedett debreczeni mézesbábozókat; s a kiket legelőli kellett volna említenünk, Debreczen hatalmas termelt árúsnóit: a fonatos, béles, fánstult kalács (dorongos fánk) sültöt, a kenyér, sült tök, sulyomáru — nem fehér, de piros — népséget; az örök idők számára készített percek koszosur költőit, a kik között rendszeren igen élénk hangon folytatott eszmecsere hangzik; a kiknek mind ősi joggal birt sátorhelyek vannak, míg az aljabb kofanép, a ki zsvibásári portekát árul, a melléktereken gyékényre szorul; a vándor cigány és asszonya pedig már csak mozgó bazárt képez, vállán hordott áruczikkével s a piac arisztokrata kofái közt meg nem türelik. Vegre kiegészíti a tarka képet az örök tályigás: az egyvoadmagával ember számtal kepező valami, a kit a közmondás eként határoz meg:

Kivül fűrtös guba,
Kiben ember vagyon,
Mögötte talyga,
Egy ló húzza nagyon.

A nagy országos vásárokat aztán nevezetessé teszi a városon kívül tartott baronvásár, a hol a felhajtott álatok serege arról ad fogalmat, mikor egész népvándorlás megindul minden házi állatjával együtt.”

A „DEBRECZEN” TÁRGZÁJA



Itt boruljon reám, szép szülőföldemen, Szenderítő álom; Messze idegenbe nem lehetne, — érzem, — Nyugalmat találok. Visszasírna szívem még a hant alól is Hozzad, szülőföldem. Sajgó vágy égetné s nyugodni nem tudna Az idegen földben.

Itt ringattak egykor édes bölcsődallal Gondos anyakezek; Szeliden, mint csillag itt mosolygott reám A hű emlékezet. Itten illatoztak gyermekálmaimnak Nyiló virágai!... Édes szülőföldem! kebleden tanultam Vész közt megállani.

Rajtat álmództam fészlő ifju korban Édes, tündérlámat; Lelkem az ég felé, mint dalló pacsirta, Törökedve szárnyalt. Kebleden találtam kis családi körre S bár fedeznek gondok, Kedves szerettimert csaló reményekről Örökre lemondok.

Itt temesetek el, szép szülőföldemen, Ha lezárul szemem! Magamat boldognak még a hant alatt is Csak itten érzem. Itten leheltem ki szelid lemondással Bubánatos lelkem S itt sugion a szellő édes, altató dalt Ha nyugalmat leltém.

Szini Péter.

A tenyészlovak megválasztásáról.*

A cél és irány nélkül lovat szaporító egyént tenyészőnek nevezni nem lehet; az igazi lovényező tehát, mielőtt tenyészállattal megválasztásába fog, tisztába jön avval, hogy milyen czélra akarja tenyészteni lovait s ekkor aztán oly fajtához nyul, melynek egyénei czéljának tényleg megfelelnek, vagy oly fajtához, melyeknek tulajdonait czéljához képest rövid időn, olcsón és biztosan egyesítheti, vagy alakíthatni véli.

A czél, a mely felé aztán törhetlenül és következetesen igyekezni fog, így kitűzvé, szeme előtt tartja mindenekelőtt azt, hogy a lónak minden hasznosítása más és más tulajdonokat követel; más egy hátuló s más egy igasló; a tenyészanyag megválasztásakor tehát először is arra néz, hogy ugy kanczája, mint menyje ama tulajdonoknak, melyeket azok ivadékaiknál felül akar, birtokában legyen, mert csakis oly tulajdonok fellelészére számíthat megközelítő biztossággal az ivadékoknál, a melyek a tenyész állatoknál is meg vannak. Ha ezek a tulajdonok tényleg fellelhetők a nemző állatoknál, fontos kérdés mindjárt az, hogy családi származási tulajdönt képeznek-e azok, mert ha nem képeznek, ha esetleg, hogy ugy mondjuk futólag, véletlenül vannak jelen, kevés biztosítékot nyújtanak arra, hogy a csikokban fel lesznek lehetők; vagyis tehát a tenyészőnek, tenyészállattal származását ismerie jó azért, hogy megítélni tudja már előre azok értékesebb voltát; mert hiába, valószínűbb az, hogy jó apának, jó anyának az ivadéka is jó lesz, mint az, hogy a haszontalan elődöknek az utódja nem lesz olyan semmire való.

Aztán bebizonyodott igazság az is, hogy megszárdult jó tulajdonok, vagyis tehát a régiebb kelti fajtaságok biztosabban öröklődnek át, mint a még meg nem szárdultak; innen is van, hogy a régiebb, tisztább fajta, verszárdabb tenyészállatok tulajdonait biztosabban s nagyobb mértékben ültetik át ivadékaikra, mint azok, melyeknek ezen tulajdonai még jól megrögzödvé nincsenek.

Hiába volna azonban mindenesetre, kevése becslni, vagy éppen semmibe venni azon talán nem tiszta, nem régi fajtába tartozó tenyészállatot, a mely nagy képességeit — daczára nem előkelő származásának — fenyves beigazolta volna, mert, hiszen nemcsak a régieb verszárd, de az újabb keletű teljesen meg nem konszolidálódott fajtaközül is kerülnek u. n. individuális potenciálval bíró állatok, a melyek rendkívül becses s mérhetlen hasznu anyagot képviselhetnek a tenyészésben az által, hogy a maguk örököit a tenyészett tulajdonait ivadékaikra nagy biztossággal örökítik át, valamint, hogy kerülnek a konszolidálódott fajtaközül olyanok, a melyeknek átörökítő képessége majdnem a zérussal egyenlő.

A tenyészállatok kiválasztásánál nem szabad továbbá figyelmen kívül hagyni azt, hogy ha bár az apa és anya befolyása a magzatra rendszerint egyforma, észleletek bizonyítják, miszerint az ivadék némely tulajdonosságokat inkább az apától, másokat inkább az anyától örökök.

Hiába volna ezt szabálynak venni, de hiába volna számitásion kívül is hagyni.

A gyakorlati életben nem egyszer látjuk pl. hogy nagy testű, nehezebb kanczának nem

* Mutatvány Kovács Déla és Monostori Károly a 10 és annak tenyészése” című nagyszabású munkájából.

mes, finom lólól eredő ivadékaik, elől finomak, hátul gorombák; szóval, hogy a kéz előtti rész a kézmögöttivel nincs arányban, holott talán az apánál is az anyánál is arányban volt, de az előbbi melső, az utóbbi pedig inkább a hátsó testrésze formáit örökítvé, a, a csikónál azok harmónikus egészsze nem alakulhattak.

Ez ha egyébre nem, arra legalább is figyelemtesse a tenyészőt, hogy a primitív fokon álló kanczák a-állomány után erőszakosan ugrást téve, arányos formákkal bíró s mindjárt nemes ivadékok előállítani nem lehet; különösen akkor, ha az anya- és apaállat között tetemesebb alaktani és szervezeti különbség forog fenn.

Eppen ezért nem nyul pl. a szakértelmes tenyésző ahhoz a balfogáshoz, hogy pusztai szittya-lovát angol telivérrel hágassa meg, — hanem meghágtja a hozzá hasonlóbb arabs telivérrel, majd az ivadékok talán arabs félvérrel, az azutáni kancza ivadékok pedig talán angol fél-vagy telivérrel, a szerint, a mint azt kitűzött czélja épen megkívánja.

Nem lehet tagadni azt, hogy olykor a legigénytelenebb kancza is jó csodór után igen szép csikót vet, s hogy a legtöbbet igéro nemelykor kutyának valót hoz a világra. Nagyon elhibázott dolog volna azonban az ilyen véletlen esetre építeni a tenyészállatok megválasztásánál, mert ez a semmibe vevés száz eset közül 99 szer megfoszlná magát.

Ép így szem előtt kell tartania a tenyészőnek a tenyészállat nagyságát, nemcsak azért, mert mai világban a kicsi lónak nem igen akad vejóje, hanem azért is, mert a szülőnek nagyságban való tetemesebb eltérése a magzatra s illetőleg a tenyészőre nézve balul szokott kiütni. Kis kanczától ne arjunk egyszerre nagy csikót, mert nagy kanczától kisebb men után inkább várhatunk nagy ivadékok, mint megfordítva.

A véletlenre, az esélyre, az angol által u. n. hit-re, néméttl Treffer-re (búttésre) ne adjon a lovényező semmit, mert tagadhatlan ugyan, hogy ilyen „búttések”, mint a kártyában, vagy lutriban, a lovényezésben is léteznek (ott volt p. o. Kincsem anyjának Cuccusban-nal való szerencses párzása), de ezek egy oly véletlenszerű események, mint a fonyeremény-megütések, a melyekre tehát előre építeni nem lehet.

Jóllehet valamely lónak a tetszős formája, szépsége, nem játszik lényeges szerepet annak jószágában, munkaképességében, mégis szinten elhibázott dolog volna, ha a tenyésző tenyészállatainak megválasztásakor erre semmi svlyt se fektetne.

A szabályos kollemtani alkatból folyó szépséget minden lökedvelő szereti és keresi; legalább is ezt a szépséget kell tehát szem előtt tartanunk tenyészállataink megválasztásánál és pedig annál inkább, mert éppen az összhangzó, szép forma az, a mely nehezen s ritkán létezik, különösen oly csikónál, a melyek szülei különböző fajtába tartozván, egymástól eltérő testformával bírnak.

Különösen súlyosan esik a serpenyőbe az u. n. szépség, mint látjuk a luxuslovaknál. A ki tehát ilyenek produkálására szánja magát, eo ipso nem menekülhet attól, hogy a szépséget tenyészállatainak elengedhetlen kivánság gyanant oda ne állítsa.

Am még öregebb hiba volna, ha a tenyésző, egy különben nagy tehetségű apavagy anyaaállattól pl. azért idegenkednek csak, mert egy kissé nagyobb a feje, mint kellene

hogy legyen, vagy azért, mert egy kissé jobban túl van növe hátul mint szeretné; avagy azért, mert a fülei kriminális nagyok és lögök. Egyezőval méltassuk figyelmünkre a lö külsejét okvetlenül, de vessük össze azt belső tulajdonságaival s örízkezdünk tenyészésbe venni valamely dögöt csak azért, mert szemünkben az szép, nekünk az tetszetős.

Ebből persze nem az következik, hogy holmi formátlan, göröcsös gebe, mely azonban valamikor pl. a grepen nagy teteményképes ségeknek adta jelét, előnyben részesíttessék talán egy kisebb képességet mutatót, de szabályosan alkotott s jó származású lö felett, hanem következik csak az, hogy ha kedvező eredményt akarunk elérni, ne hunyjunk szemtet szépség esetén a hibák előtt s megfordítva; mert nem bolond mondas az, hogy „nem az a szép, a mi szép, ki mit szeret, az a szép,” hanem aztán tárgyunkra nézve meg okosabb mondas hitünk szerint az, hogy „a jó lö szép,” a szép jó is egyzersmind annak a szemében, a ki szakértelmes és ellogatulanul itel.

(Vége köv.)

HELYI HIREK.

* Országgyűlés. A képviselőház tegnap ülésén — a vallás- és közoktatásügyi miniszterium költsevegésének tárgyalása alkalmával — első sorban Kiss Albert debreczeni lelkész, a székhelyi kerület n. e. képviselője, tartott nagy szabású, az egész ház figyelmét lekötő, tárgyilagos beszédet. Utána Benedek Elek kormánypartii képviselő kelt ki a használtban levő iskolai tankönyvek s a g. Csáky germanizáló rendelete ellen, melyet a nemzeti kultúra ellen intézett merényletnek nevezett. (Ritka hang a kormánypartról!) Herman Ottó kulturális mizeriánk okait fejtegette s a miniszter legutóbbi beszédét kritizálta nagy szakértelemmel. Ugron Gábor a kath. autonomia ügyét hozta szónyegre, — végül g. Csáky Albin tiltakozott a germanizáció és ultramontanizmus vádjai ellen.

* A regalebörlikökné tegnap d. e. értekezletet tartottak Budapestben, a regalemegváltás tárgyában. Előnkölt Weiss Mór (Koloszvár), a jegyző teendőket pedig dr. Popper Mór (Debreczen) ügyvéd végezte, a ki felolvasta a kormányhoz intézendő kérvény szövegét. Ugyanebben a regalebörlikökné kijelentik, hogy oly módon érneznék magukat, kárpótólva, ha nékik, a berletéknél 1892. decz. hó végéig az 1888. é. XXXV. t. cz. 53. és 56. §-nak alapján, az abszolut előjog méltányos föltételek mellett fenntartatik. E kérs teljesítése nélkül, minden befektetésre fordított pénzüket elveszítenék. Kiemeli továbbá a kérvény, hogy a kérelem teljesítése feléne leginkább az állam igényeinek is. A felolvasott kérvény általános tetszésre talált. A érdekeltek egész csapata (Fodor, Beer, Hirschl, Bodorfi, Berger, Nussbaum, Reiner sat.) szavazott köszönetet és elösmérest az ügy vezetőinek. Az értekezlet ezután egyhangulag s minden további megjegyzés nélkül, magáévá tette a petitiót. A pénzügyminiszterhez küldöttesség fogja elvinni, a mely küldöttesség tagjai a következők: Rosenfeld Mór (H-Szoboszló), Stumpf D. (Győr), Áron Jenő (Debreczen), Weiss Sándor (Nagyvára), Grimm A. Jozsef (B-Gyula), Mandel Samu (K a b a), Löwy Ferencz (Jászapáti), Omelka János (K u l a), Beer Róbert (Oravicza), Lendvay János (L e b l e n y), Fodor Jozsef (S i ö f o k), Reiner Miksa (K i s u j s z á l l a s). A küldöttesség

A Nagy-Hortobágyon.

— A máj. 21-iki kirándulás alkalmából. —
— Irta: Jókai Mór. —

Előtünk áll a Hortobágy: a minden külföldi előtt annyit emlegetett pusztá...

A pusztának a képe nem mindig ugyanaz. Áldásos tavaszkor buja növényzetében vétekedik a delamerikai pampassal. Ezernél többre megy az ott honos növényfajok száma; nem hiába maga a magyar botanica is Debreczenben született meg. S a kövér legelőkön szerte mindenfelé legelésző gulyák, csordák, menesek, juhnyájak, sertéskondák. E kép nagyszerűségét minden költői áradásnál szebben leírja a szám. A hortobágyi pusztán egy ilyen szép tavaszi nap látunk hétézer lovat, huszezer szarvasmarhát, hatvanezer juhot és ötvenezer sertést: mintegy százezer vevener hazi állatot, a melyekhez a „számos állatokat” is hozzá számítva (két csikó tesz egy löszámot, négy malacz egy disznószámot) egy negyed milliót mondhatunk, a mi e pusztát megtölti. Ez képezi Debreczennek legfőbb gazdaságát. Ezeknek az állatoknak legnagyobb része soha sem lát istalót; zivatar, egető nap derek éj ott éri a szabadban még csak egy terebélyes fa sincs, a mi védelmezze; csak az újabb időkben kezdenek számukra árnyékokat felállítani, a hová zímankós idő elől ember és állat meghuzhatja magát. Telire valamennyit a nagy erdei kaszálókra hajtják, csak a hó szorítja a tanyákba.

S ennek a rengeteg állattömegnek az őrsége is egész néposztály: a csikósok, gulyások, juhások és kondások. Sajtóságos egy faj, a mely pusztán szelhetik és él; kényelemlől, kényeztetésről fogalma sincs; papot, templomot soha sem lát, mégis tudja, mi a becsületgazdája jószágát hűségese őrszi; a mig bojtár engedelmis; ha számadóvá venül, a bojtárjával emberségesen bánik. Nem tanul semmi tudományt, hanem azért a maga munkáját na-

pokra be tudja osztani Naptárt nem tart de az időjárásról ért. A Nagy Hortobágy tönkeleges térképét ugy ismeri, hogy éjjel sém téved el rajta; s tudja hogy meddig tart a határ, a hol az ő jószágának szabad legelnie, pedig nincsen ottan határkő. Gyors eszű, jószívű; bajba kerül embert megsegít jutalom nélkül, s szereti az állatjait a melyeknek az ivadékaival együtt nőtt fel; valamennyinek ismeri leszármazását. Nem is tudna élni a bezárt szobában: telen a bunda, nyáron a csillagos ég a takarója. Milyen irigylésre méltó constitutio! Ujabb időkben mégis készítettek maguknak nádból, fölül nyitott kunyhókat, középen téglafüthelyely. Ott főz a legfiatalabb bojtár egy bográcba a messze elta-nyázó pásztorok számára. Azt a bográcot a tanyas a hátán hordja el karamról karamra. A mint egy pásztor jóllakott belőle, viszi a másikhoz a kenyérral, evészközzel együtt. Kiegészítő társai a pusztai pásztorok a hűségese komondor, a magyar föld egyik különlegessége, a melynek példányait a maguk eredetiségében csak az alföldön találni: ez a farkasok pandurja.

Gyönyörű egy látvány, mikor egy vágató vad menés közül a vásárló kívánatára ki szemel a csikós egy megjegyzett paripát s azal villángyorsan közzehajítja a tömegnek a hosszú pályvát. A hurok biztosan a kiszemelt men nyakára szorul, s arra a többi elszalad s ez az egy ott marad. A nemes vadállat, mely még kötőféket nem ismert, rug, szökell, felhánnya magát a légbe: a csikós pedig ott áll, miutha bronzból volna öntve, napégette gyönyörű karjain duzzadnak az izmok, csendes erőszakkal jodavonja magához a ficszánkóló ment, s mikor aztán a fejét megkaphatta, odasug a fülebe, megsimogítja a nyakát s arra a vad men megáll, mint a bárány, s fel hagyja magát kötőfékezni! Egy ilyen jelenetet ábrázol képünk a város „czi fr a m e n e s”-éből.

A láthatárig terülő nagy pusztát nyár-

elővel tarkává teszi a rétek billió virága, vad repesztől, szirontáktól aianys, zsályától lilakék, füzénytől rózsaszín táblákon keresztül kanyarog a Hortobágy sötétzöld sással szegélyezett víze, a melyen az átvonuló országutat nagy köhíd köti össze. Mint a horgomány mondja, e hídépítéséhez a messzet borral oltották meg. Innen a hidon Debreczen felé nyulik el a hortobágyi csárda, a népdalok és betyármondák hírhedett tanyája, vasárra járó kalmárok, iparosok pihenője. Hajdani hírből nagyon alut tanyák: a kalmárok vasuton utaznak, a betyárt gyapjút fonnitják Illaván, s a népdal is a „gőzös”-ről énekel már. Csak a városból kijárók mulatságának vig kedve támaszt meg zajt a hortobágyi csárda falai közt néha.

De vajmi más képet mutat a nagy-hortobágyi pusztá a kánikula forró hetei után. A mező fakó színt öltött, a szikes agyagtalaj össze repedezett; az állatok éhesen bögnék s vadul nyargalásznak az üldöző bogár-fellegek elől, a kutgének járnak alá s fel keresve a kut fenekén maradt iszapos vizet. Az erek a locsogók kiszáradva, medreik a marhanyomoktól ripacsossá gázoltak. A szikós nagy téreken messze világít, s ha a forgó szel felkavarja, nyár derekán hősöt utánoz. Maga a Hortobágy víze messze kinnhagya bugjos zombek-jait, s lapos bekatekenőt s összehúzódot békalencsés pocscátvá. Az egész pusztá alszik és álmodik Alma, a délibáb, hullámhányó teagert mutat a láthatáron, zóld szigetekkel, legelő városokkal, a melyek lefelé fordult tornyaikhoz nőttek; ritka ünneppajain egész tündérpalatákat vet fel.

Ezt a legvár pompát mind a nap hevétől átfült szikes talajnak köszönhetni, mely ott a hol a termő szik van, csak legeltetésre való, a hol pedig vad szikbe megy át, sajtóságos növényzetén kívül semmi másnak helyt nem ad. Hajdan itt gazdag szikso-gyarak voltak; de azokkal most mind felgyátrak s a vad sziket iszapolással telekesítik.

ség ve
képv.
leberlő
fogado
reczen
23-án,
iskola
több fo
telettel
az a l
reczenb
br. Wa
két csil
esteli v
nos ho
szemle
a jövő
herczeg
E
államvas
jos pály
mely rek
közül áll
utote
bezállit
maradt
A
a Debre
sultak né
igazítás
J
és a ma
töltöttek
tyás áll
galt az i
na d. u.
nattal ut
R
tátor, te
telyt a
elhalsz
s a cseke
program
A r a n y
„Kevla
J e g y z
c z i m i
tetszése
A
talmu
Al
telettel
kik a deb
gokat fel
irasuk ál
partoló t
jépesöket
szabály
tisztelt a
egybehiv
miniszter
Jegyző
előnyvel
egy évadr
menetet
alapító ta
Az öt for
tagból áll
nyökbet
tolo tagok
gaikat gy
uj „Szab
Egyleti ta
tekintetk
irásig. A z
zetesen k

Egész
czen körny
rad felől
tűnő kettő
nagy város
szántföld
menyei: lo
mást. Kert
fehérlenek
utalt kiseri.
A tisz
szénabogár
lők vetem
ösze, a m
városi villas
a barom ne
szekeret h
hetével a
tizenkét na
a szekerm
Van it
kerde a fu
meghódítva
homokot a
melynek ter
lők, szántó
Debreczen
szerét, ho
megismerke
zösséggel, a
ban nem ta
nagy földbi
Szérb
hold; de a
földjevel
roppant bir
minden egy
velődési int
fedezi a kö
czeni lakos

gyen, vagy azért, mert egy kissé jobban... van néve hátul mint szeretné; avagy mert a tülei kímális nagyok és lögyezővel méltassuk figyelmünkre a lökövtenül, de vessük össze azt belső... aságaival s örikedjünk tenyésztésbe... amely dögöt csak azért, mert szem... az szép, nekünk az tetszetős.

HELYI HIREK.

Országgyűlés. A képviselőház tegnapi... a vallás- és közoktatásügyi min... költsegevesének tárgyalása alkalm... első sorban Kiss Albert debrecze... a székelyhídi kerület n. e. képz... tartott nagy szabású, az egész ház... leköltő, tárgyalás beszédét. Utána... k Elek kormányparti képviselő... a használatban levő iskolai tan... a g. Csáky germanizáló rendelete... a nemzeti kultúra ellen intézett... nek nevezett. (Ritka hang a kor... ról) Hermann Ottó kulturális... okait fejtegette s a miniszter leg... szédet kritizálta nagy szakértelemmel... labor a kath. autoomia ügyét... gyegyre, — végül g. Csáky Albin tilt... germanizáció és ultramontanizmus... n.

regalebőrök tegnap d. e. értekez... ottak Budapestben, a regálemegváltás... Elnököt Weiss Mór (Kolozsár),... tisztelettel pedig dr. Popp Mór... (Debreczen) ügyvéd végezte, a ki felol... rmanizációhoz intézendő kérvény szöve... nebben a regalebőrök kijelentik, ... módon éreznék magukat, kárpótolva, ... a bérlettel 1892. decz. hó végéig... e. XXXV. t. cz. 53. és 56. §-ának... az abszolút előjog méltányos föltételek... mutartatik. E keres teljesítése nél... befektetésére fordított pénzüket... ki. Kiemeli továbbá a kérvény, hogy... teljesítése felelőleginkább az állam... s. A felolvasott kérvény általános... talált. A érdekelték egész csapata... Beer, Hirschl, Bodorfi, Berger, Nuss... (ner sat.) szavazott közönséget és... az ügy vezetőinek. Az értekezlet... gyanúigaz s minden további meg... kúli, magává tette a petítiót. A... miniszterhez küldöttésg fogja elvinni, ... föltételek a következők: Ró... (H. S z o b o s z l o), Stumpf D., ... (Arón Jenő Debreczen), Weiss... (Gy. Gy. V. A.), Grimm A., József (B... (Mandel Samu (K. A. B. A.), Löwy Fe... (Z. A. P. A. T. I.), Omelka János (K. U. L. A.), ... (ert O. A. V. I. C. S. A.), Lendvay János... (y), Fodor József (S. I. O. F. O. K.), Rei... (K. I. S. U. J. S. Z. Á. L. L. A. S.). A küldöttésg...

ség vezéreltével Neppel Ferencz orsz. gy... képv. kerétek fel. Figyelemre méltó, hogy a reg... lebőrök által országsszerte nagy érdeklődéssel... fogadott mozgalom és intézői nagyrészt Deb... reczenből és környékéről kerültek ki.

* A felolvasó-kör választmánya f. hó 23-án, délután 5 órakor gyűlést tart a főiskola... akadémiái gyűléstermében. A gyűlésnek... több fontos tárgya levén, arra ez uton is tisz... telettel meghívja a választmányi tagokat — az a l e l n ö k.

* A magas vendégek egymást érik Debreczenben, a katonai köröké. Alig ment el br. Waldstädten altábornagy, ma ismét egy két csillagos generális van Debreczenben. Az esteli vonattal érkezett meg Kubinyi János honvéd altábornagy ő excellenciája s ma szemlélt tart a honvédség felett a Nyulason; a jövő hónap elején pedig jön J ó z s e f főherczeg.

* Elgázolás. Tegnap este 10 órakor az államvasut 122-ik sz. órházánál B o r o s Lajos pályáért a 903 sz. külön személy-vonat, mely rekrutákat szállított, elgázolta. Az illető közel állott a pályához s a mozdony elütötte. Az iszonyuan összeroncolt holt testet beszállították a közórházba. Neje és árván maradt 4 gyermeke siratják elhunytát.

kereskedelmi önképzőkörben s a Klekner és Lichtenstein czegnél. — Ivek a kikötőben is vannak letéve.

* Áthelyezések. Mertz Lajos dohány gyári és Bakits László biztosító intézeti tisztviselő, a városunk társas életében ismert és köztiszteletben álló álló urak előbbike Fiuméba, utóbbi pedig Budapestre lett véglegesen áthelyezve. Kísérje utaikban a gondviselés szerencsével, s gondoljanak a debreczeniekre, de különösen az állandó batyu bál bizottság itt maradó tagjaira. (Egy tag).

* Hűtlen cseléd. Benedek Árpád kereskedő hetese: Halász Sándor, gazdájának szekrényét feitoré az ábról 72 krt ellopott s ezen felül kicsalván gazdájától 15 frot, Debreczenből megszökött. V. Pércsig el is ment, de onnan visszatért Debreczenbe s itt az éjjeli őrszert elfogta éppen akkor, midőn dorézolás közben dalolva haladt az utcán.

* Görgel Kossuthról érdekes történetet beszélt el egy társaságban, mely Kossuthban kiválólag jellemzi a határtalanul győzedelmes hűségét. „Egy ízben — így szól a történet: a kormányelnök megjelent Görgéinél Árokszálláson. Jászárokszállás polgárai nagy küldöttséggel üdvözölték az elnököt, s ez a fogadtatásnál maga mellé állította Görgéit. A küldöttség dolmányos vezetője jóízű beszédet pöndörített, melynek vége odalyukadt ki, hogy Jász Árokszállás közönsége nagy kereset volna a kormányelnök urhoz. „Ha tölem függ, teljesülni fog.” szölt Kossuth. „Elhozok ide — folytatá — szónok — közönségünk legszebb menyecskejét. — Arra kérnök hát alában elnök urat, tessen őt megcsókolni mindnyájunk nevében!” Az elnököt egy pillanatra zavarba hozta ez a furcsa óhaj. Ki tudja? mire gondolt? A szépséges fehérepp ott irult-pirult már előtte. — Valóságos mintaképe volt a szép magyar menyecskének. Végre is azt mondá az elnök: „Kedves barátaim, én már felesleges ember vagyok, nem is vagyok fiatal ember, míg Görgéi megfogott, arra bízom: vegesse helyetemet!” A fiatal barnok teljes készséggel látott feladatához és közmegeledésre végezte azt a derek jászárokszállásiak lelkes eljenzése közt. Sajnája — ugy mond — hogy annak a szép asszonynak föl nem jegyezte a nevet, bár azóta negyven év telt el s ma már az a szépséges menyecske is a hetvenes felé ballagó anyóka, ha é.

* Nyári kirándulás. Tek. szerk. ur! Sokat hallottam már arról, hogy a debreczeni társas életben nincs összetartás, és így nem is lehet a mulatni szerető közönséget együtt látni, lehet hogy valamikor ezt fennállhatott, a mikor még a debreczeni polgár azt mondotta, hogy nem ismerek senkit, csak azt, a ki Basahalmán belül született, de hiába, talán már az a generáció nem is él és így ma már módunk van, sőt állithatom, hogy igenis van Debreczenben oly társadalmi élet, a milyen máshol nincs, láttam ez idén is már többször, de utóbb e hó 20-án egy igen fényes és több családból alakult társaságot, élvezni akarván a májusi nap estjének üdítő levegőjét, kirándulást tett a nagyerdőre, hol egymásnak a szeretet és tisztelet közepette örvendeztek, pedig a kertek közt lévő sodrony oszlopoként álló csonka sör fák hatása a társaságra kedvtelenítőleg hatott, azt híve hogy azon erődérsz is így néz ki a hová mennek, mint ezen fák, de hála a gondviselésnek azon fákát a sors még nem károztatta a korai meghalásnak. Mihelyest a válogatott társaság letelepedett, láttam jönni a magán fogatokat, a gazdag batyukkal és a különböző hűsítő italokkal. A kipihevés után csakhamar látható volt a szépségekben és a kedvességben is versenyző leányokat, egyszerű, de magasztos izlessel össze állított toillettekben, mulatságra kibontakozni. Kiknek szép öltözéke, a harmatos pázsiton kellemes látványt nyújtott. Az után megkezdődött a szebbnél szebb társas játékok élvezete, boldogoknak is érezhettek magukat az örömtől kipirult szép nem nebutásvirágai (a leányok) mert a dőlczeg fiataalság egyikezt nekik kellemes szórakozást nyújtani. Az ós tölgyfák fenséges szép lombjai alatt láttam a zöld gyepon asztalt készíteni, gazdag ételmekkel és a Csokonai kulacsokkammal számos helyen elcsókni, a vacsora alatt a kedves társaság a falevelek zugosa mellett, mintha azok is az örömet fokozni akarták volna, kedélyesen mulatott. Ki tudja az érző szívek és a galibát csináló szemek ereje nem e talált visszhangra, — melyet a jó vő d o m a j d m e g m u t a t.

* Jogász-majális. Ide s t o v a e l j ö a v á r v á r t jogász-majális ideje is. O r b á n n a p, május 25-ke remegtetni a szőlőtulajdonosokat, de e nap már előreis kellemes képzeldésekbe ringatja a leányokat és menyecskéket, mert a jogászok nyári táncvirágja e napra esik. A Dobos pavillon terme fényes közönséget fog látni 25-én este, és lesz jó kedv, mint mindenütt, a hol a debreczeni jogászok megfordulnak. Nem kell azért félni, ha netalán esős idő lenne is, hiszen a fesztelen jó kedvet nem akadályozza nyilvánulásában a zápor, meg a villám se. Orbán pápa nem fog ki, minden csalhatatlansága mellett sem a corpus juris művelőin, — csak a kis leányok legyeinek helyükön.

* Műkedvelő előadás. A Szikszay József áldozatok árán épített nyári szinkór, mely e czérel lett berendezve a jövő hó 2-án fog megnyitni. Műkedvelő ifjúság mely már régebb idő óta szerényen tartja próbáit, fog benne egy „Tuba Rózsa” cz. 3 felvonásos népszínművet előadni. A czimszeret Nagy Erzsike k. a fogja játszani, kinek kellemes hangját, kinek a próbat alkalmuk volt látni, igen dicsérik. A darabban előforduló drámai szerepet V i n c z e Juliska k. a fogja játszani, ki a múlt évben rendezett műkedvelő előadásra a legtöbb tapsot aratta. A műkedvelők próbája és előadása iránt érdeklődés nyilvánul.

* Anya. Meghalna az éhségtől ha az irlalom nem adna a kezébe naponként egy kis darab kenyert, amiből él ő maga és a kis fia, a 4 estendő Jancsi, akit a karján czipelt be az árvaházi felügyelő bizottság elé. Beteges, vézna fiatal asszony, a munkára rossz anyag, a ki csak sirni tud s panaszkodni. Meghalt a férje, még mikor a gyermek karon ülő volt, az óta kettőjüket az irlalom eteti. Elhozta az árvaházi bizottságnak bemutatni a kis árvát, aki azonban igen egészséges, pufók, szőke gyerek, mellé még falánk éhes.

Nem kellett ide könyörgő szó, a látvány: az anya fiával a kuszóbnál, a nyomorúság előképe a maga rongyaiban. — Vezesse idebbsz az a gyereket! A rettenés igazatosságával tekint fel az asszony s tolná is ki, vinné is beljebb a szepego gyereket, míg ott habozva tétovázva áll. — A gyereket, kérem? A gyereket? Minek? — Minek? hát mit akar? A kis morcos gyerek fejét, amint az térdeihöz simul, a kezével védőleg magához szorítja. — Segítsenek valamivel az urak. — Na, hisz azt akarjuk. A gyereket... Az asszony, mintha éles fájdalom érte volna, megriadva, lázzal szakítja meg a beszédet rikácsoló kiáltásával. — A gyereket — k é r e m e m a d o m!

áll a fa, hogyan éri a déli nap a gyümölcsöt. Minél tápusabb a föld, annál bujában növekszik a különböző részeivel, annál sürrübb koronát kap, mely sem levegőt, sem napfényt, sem meleget át nem bocsát, tehát a gyümölcs fejlődését akadályozza. Ezért nagyon szükséges, hogy a fát idején és okseruén, helyesen megnyessük. E végül július elején, a második hajtás megkezdése előtt nyessük a fákát, hogy a gyümölcsrügy öszig jól kifejlődhessék és táplálkozassék. Nemcsak azokat az ágakat távolítjuk el mind, melyek mintegy önmagukat beárnyékolják s maguktól a világosságot és a levegőt megvonják, hanem azokat is, melyek a koronát eléktelenítik. — Ha a napsugarak a koronát kellően átjárhatják, szép gyümölcs fog benne fejlődni, feltéve természetesen, hogy előbb kellően megdézsmáltuk.

x Gyógyszerek hamisítása. Már volt alkalmunk felemlíteni, hogy a gyógyszerek hamisítása mesés mervéket ölt. Most abban a helyzetben vagyunk, hogy figyelmeztetnünk egy szerre, mely közkedveltségét fogva a legnagyobb mervébe utanoztatik. Ez a 40 év óta ismert és az egész világban elterjedt dr. Popp-féle Anatherin szájviz, mely 50 kros, 1 f r t o s és 1 f r t 40 kros árvegekben kapható és melyeknek palackjait a feltaláló most megnagyobbitotta és ez által olcsóbbá tette. Miután azonban ezen szájviz igen keresett czikk, az illető hamisítók valami kótvalókat készítenek, „Anatherin szájviznek” nevezik ki, hogy a könnyen hívő közönséget lepre vigyék. E hamisítások oly általánosok, hogy csupán az osztrák-magyar monarchiában százával léteznek ilyenek, melyekkel szemben a valódi Anatherin szájviz feltalálója dr. Popp udvari fogorvos a legszigorubb rendszabályokat foganatosította. A ki fogai és szája egészségét fenn akarja tartani, csak a valódi Popp-féle Anatherin szájvizet fogadja el. Kapható: Debreczenben: Dr. Rotschnek, Mihalovics L., Tamássy B., Örvényi O., Tóth B., Murakóczy K., és Balazs O. gyógyszereszeknél és Csanak J. Gerebly F., Szentkirályi és Kalenda, Braun M. Weisz A. és Stera A. és testvére kereskedésében.

Közgazdaság. Gabnázárak (Budapest terményfőzdsé május 20.) Buza tavaszra — pénz, — áru. buza őszre 7.08 pénz, 7.09 áru, — május—júniusra 6.58 pénz, 6.60 áru. Tengeri 1889. máj.—jun. 4.60 pénz, 4.62 áru, jul.—aug. 4.77 pénz, 4.79 áru. — Zab tavaszra — pénz, — áru, őszre 5.20 pénz, 5.22 áru. Káposztarepce augusztus—szeptemberre 13 pénz, 13 1/2 áru.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre Lakváltoztatás. Dr. Borbély Imre fogorvos rendelés helyiségét f. hó 20-tól fogva Dr. Szécsi Emil volt lakásába tette át.

KARDOS LÁSZLÓ Debreczenben, czegléd utca. UJ KÜLDEMÉNY érkezett, nyári czérna ruha szövetekben (Zephir), melyek belföldi- és angol-gyártmányban a legczélszerűbb és legszebb női ruha-kelméket szolgáltatják. Árúk, minősből szerint, méterenként 26 kr és 1 f r t közt váltakozik. Különösen kiemelendő a színek tartóssága és szépsége, valamint a szövet ruganyossága és könnyedsége.

MATTONI-FELE GISSHÜBLER. nagy elterjedtsége folytán arra indit egyeseket, kik saját ásványvizet értékelni vájni keveset tartanak magukra nézve nagyobb sikert a közönség elámulásáól várnak: hogy cs-kélyebb értéki savanyvizüket, a néltán a savanyvizet királyának nevezett Giesshüblert, a hozzá hasonló című árpall látják el. Habár Mattoni Henrik ur ilyenmi szándékait a törvénynyújtott minden eszközzel illőz, mégis helyén lévőnek találjuk hogy a t. cz. közönséget ilyenmi vállalkozás nézelműldintük, valamint hogy felkérjük, szívesrin a Giesshüblert vignetájára, valamint a dugasba begotett szavakra: Mattoni's Giesshübler ásványi méltóztassák.

A FELSÉGES KIRÁLYI CSALÁD KEDVENCZ ASZTALI ITALIA

KRONDORFI SAVANYUVIZ

a t. közönség figyelmébe ajánlatik, mint a létező legkitűnőbb savanyuviz.

KITŰNŐ BORVIZ.

Nagyhatású gyógyital a lélegzési, emésztési- és vizező szervek hurutos bántalmainál, általában mind azon esetekben, a melyeknél orvosi rendellet szerint savanyuviz használandó.

Főraktár: CSANAK JÓZSEFNÉL.

A FELSÉGES KIRÁLYI CSALÁD KEDVENCZ ASZTALI ITALIA

Mauthner-fele kiállítási fűmagkeveréket
Mauthner-fele margitszigeti fűmagkeveréket
fiom, egész rövidszálú eredeti angol perjét
(Lotium perenne tenuis)

MAUTHNER ÖDÖN

magkereskedése

József főherceg Ő cs. és kir. fensége udvari szállítója
Budapest, koronaherceg-utca 18. sz.

A fenti 3 fűmag czégen előrendű különlegességét képezi s a szerfelett kitűnő minőség legfőbb bizonyítéka az, hogy az általános országos kiállítás összes pázsitrészei csak kiállítási fűmagkeverékekből létesítettek, valamint ama körülmény, hogy Budapest főváros összes nyilvános terei és kertjei, valamint a Margitsziget részére szükséges fűmagvakat már az évek hosszú során át, kizárólag csak czégen szállítja.

A főrajzgyék 160 oldalra terjedvén és melyben vagy 600 ábra könnyebbit az egyes cikkek megválasztását, kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

Poloskák, svábbogarak, molyok, hangyák, bolhák, legyek stb.-ket

biztosan és gyökeresen kiirtja csak az én minden rovarirtó porom

dobozokban 1 frjtával, kisebb 55 és 30 krjtával. Azonkívül ajánlom különlegességemet, n. m. szőlő- és kőszőlőgyökértől part dobozokban 1 frjtával, kisebb 55 krjtával; moly- és hangyirtó-por dobozokban 1 frt, kisebb 55 kr. o. e. Ekipisztulatlan mézga-fajtákat, melyek so- gyelyvel a rovar, moly- vagy orvosi bogárpor egy- formán szétzúrató, és a legkisebb hasadékokba be- lövelhető. Egy darab ára 40 kr. Poloskák-irtó szesz hu- torok számára. Egy nagy üveg 50 kr., egy kis üveg 30 kr. Felülmulhatlan nádasu poloska-irtó szesz, falazat- számára. Festésnél, mezelesnél vagy falak mazo- lasánál a festékbe, meszbe vagy vakolatba keverésre alkalmas. Egy pintes üveg elégséges egy közepnyagyasá- szobára. Ára 1 frt.

Cs. és kir. szab. a maga nemében egy- ellen hatású.

patkány- és egér-irtó-szer

Nem mérgező csak a rágó állatoknak halálos.

Egy badog dohoz ára 1 frt, 6 dohoz 5 frt o. e.

Vidéki megrendések 1 frton alól, nem eszozoloteniak. Nagyban vevők jutajagos árleengedeleiben részesülnek. Az összes fentemeltetű ártármagyan megfelelő ma- gyar és nemet használati utasításokkal el- vanzag lát- va. Valódi minőségben, nagy és kisebb men- yiségben kaphatók.

vegytani termények gyára Bud pesten

REISS B., VII. ker., Király utca 47. sz.,
a hova minden írásbeli megrendelés intézendő.

Friss ideit töltésű

Bikszádi, Bárfai, Bilini, Bor-
széki, Budai keserű, Czigel-
kai, Csizi, Emsi, Gieshübl, Gleichenbergi, Halli, „iblay“ Iwándai, Karlsbádi, Korit-
nyitzi, Krondorfi, Lipiki „iblay“ Margit, Marienbádi, Mohai „Agnes“ Mohai „Stefania“ Parádi, Pirmonti „aezélforrás“, Pálnai, Rochi-
tsi, Saidshützi, Salvator, Sel-
ters, Szolyvai, Szulini, Preb-
lai, Veghlesi, Veraforrás“ ter-
mészetes gyógy- és borvizeket

Továbbá
olajba tört készfestékeket
minden színben, Lenkenézeti
(firnist), szobapadló fénymá-
zokat, és mindenféle festé-
keket, lackokat, ajánl

RICKL JÓZSEF ZELMOS
Debreczen.

HAMBURG-AMERIKAI
POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.

Közvetlen német postahajózás
Hamburgból Newyorkba
minden szerdán és vasárnapon.
Hávreből Newyorkba
minden kedden.
Stettinből Newyorkba
minden 14 nap alatt.
Hamburgból Nyugat-Indiába
havonta kétszer.
Hamburgból Mexicóba
havonta egyszer.

A fentebb postahajó kiútó ellátás mellett nagy hajószobákban mint a fedélközben elhelyezett utazóknak is a legpompásabb utazást alkalmat nyújtja.

Étesítést nyújt a vezénylő megbi-
zott Bécsben IV. Wieden, Weyringer-
gasse Nr. 12.

Tapasztalt ügynők nagy fizetés
mellett keresetnek.

Egy jó könyv.

..... A küldött könyv utasításai nagyon rövidék és világosak, de mintha csak a gyakorlati használatra termettek volna; nekem és családom-
nak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen kiváló szolgálatokat tettek. Így és hasonlóképen hangzanak a közönségek, melyeket Richter kiadó-intézetének „A Betegségek“ című, rajzképek-
ellátott könyv elküldéséről minden napokon kap. Mint az above nyomatott és pontos ezimát meggyőztetettől származó értesítések tanúsít-
ják, az abban foglalt tanácsok követése által meg oly beteg is gyógyult nyertek, a kik már minden remény feléták. E könyv, melyben hosszú évek tapasztalatainak eredményei vannak le-
felve, megérdemli a legkomolyabb figyelembe-
vét minden beteg részéről, bármilyen is szen-
vidjen. Kiváló könyvet megismereni óhajja-
zó írja egyszerűen egy levelező lapra magyar nyelven. Egy betétkártyát és pontos ezimát s ezimeze a levelező lapot Richter kiadó-intézet-
Lipésében. A megküldés ingyen történik.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemze a budapesti m. kir. egyetemen. Szervós és vegyi osztály, kéve szabad, de gazdag, felleg-
kötött szénsavtartalmú kiváló hatásúak bizonyult különösen tífóidőszakban a bol a szabadon-
csöklyebb jelenléte magója a beteg, és veszedelmes igaztató, ellenben a felleg kötött szénsav gazdag-
sága a gyógyhatás alkotószerekként a beteg testére való gyors és biztos felvételét szolgálja. Ezen tulajdonsá-
gának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnye is, hogy a hol szabadon- és szén-dioxidban gazdag ásvány-
víz, mint a seltersi-gleichenbergi, tüdőbajok, különösen tífóidőszakban
nem alkalmazható, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használható.

A tífóidőszaki klimatikus gyógyintézetekben, különösen a legkitűnőbb Gőberadó-
ban, a Margit-forrásnak való. Orvosi tekintélyünk Budapest: Dr. Korányi, Dr. Gó-
bárdi, Dr. Navráth, Dr. Póór, Dr. Réthy, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Ham-
berger, Dr. Duschek stb. a legjobb eredménnyel alkalmazták a légző-, emésztő- és
húgyzervek általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóviz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legelőzelebb Triest-Fiumában
KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár **ÉDESKUTY L.** m. kir. és cs. kir. udv. ásvány-
víz szállítója, Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

„Korona-forrás“ legtisztább és legelőzelebb égvényes
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni
főktelep árucarnoka

ajánl: legjobb minőségű
szepességi főzelékeket,
boszniai szilvát, szilvaizt.

PERGETETT és KERET MÉZET;
különféle friss minőségű
SAJTOKAT, LIPTAI TÜRÖT.

Magyaradi, szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi,
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; —
csiraképességükért kezesség mellett:
gazdasági és konyhakerti magvakat;
különösen pedig: oberadorfi takarmányrépa ma-
got, francia és magyar luczernát legjutányosabb
árak mellett

Tisztelettel
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debr. főktelep árucarnoka.
N. varad utca, egyenes mellett.

„Korona-forrás“ legtisztább és legelőzelebb égvényes
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen verző beteg és gyuladt foghúst
gyógyít és erősít, a fogóvet elavoltítja és kezződéselt meggátolja; a
szájüzt azonnal megszünteti naponta használatnál

cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító, valdó

Dr. POPP vilg- Anatherin
bírti SZAJVIZE

készer olyan nagy palackokban mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. POPP fogpasztája, mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban
tartja.

Dr. POPP Anatherin fogpasztája, mely a legjobb és legfinomabb
szer a fogak tisztán tartására és
a foghús megőrsítésére.

Dr. POPP fogpora, ragyogó tehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint má-
fogyorok a fogak zománcát megsértene.

Dr. POPP növényzappana a legjobb gyógy-pipere szappan, mindennemű
börkütések ellen és különösen furdókhoz.

Dr. POPP NAPRAFÖGŐ (száj) (nem glicerint) a legújabb és a legfinomabb divat-
VENUS pipere szappanok. A bort bárszönyfomma teszik.

Árak: Anatherin-szajviz 50 kr., 1 frt. és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1
frt 22 kr., Aromatikus fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényzappan 30 kr., Napra-
föngő-szappan 40 kr., Venus szappan 50 kr., E szereket kaphatók: Debreczenben: Dr. Rotschnek,
Mihalovics I., Tamassy B., Örvényi O., Toth B., Muraközy K. és Balazs O. gyógyszerészekel és
Csanak J. Geréb F. Szentkirályi és Kaenus, Braun M. Weisz A. és Stern A. és testvere
kereskedésében.

Orvosi elismerés.
Tisztelt Collega ur!

23 évig oly szájajban szenvedtem, mely néha nagyon fájdalmas és
kellemetlen volt, úgy, hogy gyakran meg az évében és a beszédben is
gátolt. Több budapesti és bécsi orvost és tanárt consultáltam a bajom mi-
st, de eredmény nélkül. Mióta azonban az Ön múltán feldicsört Anatherin-
szajvizét használnom, azóta teljesen megszabadultam kellemetlen bajomtól
és csak azt sajnálom, hogy korábban nem alkalmaztam. Nem mulasztanom el,
hogy Önnek e kitűnő hatású szerért őszinte köszönetet mondjak.
L. Patonán
Őszinte tisztelője
Dr. Lövinger, járási orvos.

1889

Ki-
A k-
rium költ-
val -
debr. ref-
tartott, m-
méltat:

Kis-
nak e kö-
ritán jelle-
szakszerte-
ternek kö-
röl a ka-
ben tett-
lyek széle-
szinte jó-
a puritán-
mia iránt

A bes-
czára -
jedelmében
hangzik:

A teg-
nyünk álla-
nyertünk.
és egymást-
tésre a ma-
eszrevetelen-
Az első
adójának elő-
évi költségek
séglet, mely-
kevesebb. K-
sietett meg-
daczára a kö-
fokozatos ha-
a pénzügyi h-
En t. b-
rok más sz-
maga a t. e-
szédének vé-
biralában a
pénzügyi biz-
előtt tartanu-
nem már itt
ügyünk tere-
tom ezen é-
gyünk fej-
magát nagy-
ségelőirány-
pénzügyi hel-
A közö-
már György
kezdetén e-
nagy előhal-
a közelebb-
tett. Gondos
gondosan rá-
vallom, sz-
szed első re-
jegyeztem,
az oldalon b-
hosszu eszté-
és anyai áld-
közoktatásu-
hogy az elő-
nak, megfelle-
tainak. (Hely-
Ugy ha-
ugy haligató-
ömágának,
szében rámu-
Elmondotta,
koláink fejles-
lette - bizony-
pe, a mely m-
pénztár elem-
zéséhez az ő-
kal járult és
hogy ezen be-
megszabadult
Megeng-
jobban ismer-
hatalmasság-
arra, hogy a
jobb dotáció-
góságára, a
apellát.

En el-
bocsátkozom
térni annak
akartam mu-
pedig ellent-
zottság elő-
A harm-
tásügyi mini-
tegnapi p-
hogy közokt-
jmmár fordul-